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За експертними оцінками в Україні об’єм спо-
житого природного газу (далі за текстом —  Пг) ви-
мірюється на 1600 газорозподільних станціях (далі за 
текстом —  грС), з яких Пг постачається в населені 
пункти та підприємства промисловості, а це при-
близно 20 тис. од. газорозподільних пунктів (далі 
за текстом —  грП). Облік Пг ведеться на вузлах 
обліку Пг з використанням засобів вимірювальної 
техніки (далі за текстом —  ЗВТ) встановлених на 
грС та грП.

Згідно редакції Закону України ‟Про метроло-
гію та метрологічну діяльність” від 11.02.1998 р., 
яка втратила чинність 01.01.2016 р., ВОг підпадали 
під сферу державного метрологічного контролю та 
нагляду, тому для їх введення в комерційну експлу-
атацію проводилась повірка (державна метрологічна 
атестація) ЗВТ в складі ВОг, технічна експертиза 
змонтованих ЗВТ та державна метрологічна атес-
тація ВОг, метою якої було встановлення дійсних 
метрологічних характеристик ВОг, зокрема до-
пустимої похибки вимірювання. Вище перелічені 
роботи проводились згідно методик вимірювань, 
рекомендацій та методик метрологічної атестації, 
що були розроблені ДП ‟Укрметртестстандарт” та 
введені в дію в установленому порядку. З набут-
тям чинності нової редакції Закону України ‟Про 
метрологію та метрологічну діяльність” [1] серед 

багатьох інших нововведень поняття державної 
метрологічної атестації як процедури визначення 
метрологічних характеристик ЗВТ та встановлен-
ня придатності цих засобів до застосування було 
скасовано.

Натомість суттєві вимоги до законодавчо ре-
гульованих ЗВТ відтепер є викладені у Технічному 
регламенті [2], що затверджений постановою Кабі-
нету Міністрів України від 13 січня 2016 р. № 94 та 
набуває чинності 04 вересня 2016 р., та відповід-
ність вимогам якого є єдиною можливістю надання 
ВОг на ринку та введення їх в експлуатацію. разом 
з тим однією з ключових особливостей технічного 
регламенту є не лише встановлення технічних ви-
мог до оцінки засобу вимірювальної техніки, але 
і окреслення сфери відповідальності виробника, 
уповноваженого представника, імпортера, розпо-
всюджувача та спеціально призначеного органу, що 
здійснював оцінку відповідності.

Оцінка відповідності засобів вимірювальної 
техніки суттєвим вимогам, що до них застосову-
ються, проводиться органами оцінки відповіднос-
ті, спеціально призначеними Міністерством еконо-
мічного розвитку та торгівлі України, в тому числі 
шляхом застосування стандартів з переліку Націо-
нальних стандартів, що ідентичні гармонізованим 
європейським стандартам, відповідність яким надає 
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Щодо оцінки відповідності вимірювальних систем обліку природного газу

презумпцію відповідності вимогам Технічного ре-
гламенту. Варто зазначити, що застосування пре-
зумпції відповідності є добровільним, при цьому 
можуть застосовуватися національні стандарти, що 
є доказовою базою відповідності вимогам Технічно-
го регламенту. До переліку ЗВТ, призначених для 
застосування в сфері законодавчо регульованої ме-
трології, входять автоматизовані електронні систе-
ми контролю і обліку енергетичних і матеріальних 
ресурсів (електричної і теплової енергії, газу, води, 
нафти тощо) що містить програмний продукт (далі 
за текстом —  вимірювальна система), до яких від-
несено ВОг.

Технічні вимоги до вимірювальних систем 
встановлюють документи [3] та [4], які прийняті 
в Україні зі ступенем відповідності iDT (ідентич-
ний) та входять до переліку Національних стан-
дартів, відповідність яким надає презумпцію від-
повідності вимогам Технічного регламенту. Однією 
з особливостей переходу до європейської терміно-
логії, викладеної в [3] та [4], є застосовані поняття 
‟газовимірювальна система” (‟вимірювальна систе-
ма”), які фактично є заміною прийнятого в Україні 
терміну ‟вузол обліку газу”.

Класифікація вимірювальних систем за [3] та 
[4] встановлює їх класи точності за максимально 
допустимими похибками по визначенню енергій, 
перетворення об’єму (маси) в [3] та розширеної 
невизначеності щодо визначення енергії за розра-
хунковий період [4], що також є новим підходом 
у вітчизняній метрологічній практиці.

Варто відмітити, що застосованість стандартів 
[3] та [4] обмежується сферою виключно приладо-
вого обліку, натомість значна кількість вузлів обліку 
в Україні, які обліковують Пг за методом змінного 
перепаду тиску вимагає розробки підходу до оцінки 
відповідності таких систем з використанням вітчиз-
няних технічних специфікацій, наприклад чинних 
документів [5–10], з виконанням суттєвих вимог 
Технічного регламенту.

Оцінка відповідності вимірювальних систем 
проводиться за затвердженими процедурами (мо-
дулями) за вибором виробника, застосовність яких 
наведено в Технічному регламенті, зокрема F1 або 
G для вимірювальних систем. Варто зазначити, 
що для оцінки відповідності вимірювальних сис-
тем процедури передбачають по елементну оцінку 
ЗВТ, що входять до її складу.

Проведення процедур з оцінки відповіднос-
ті вимірювальної системи передбачається в два 
етапи, при цьому другий етап включає всі пе-
ревірки та випробування, результати яких зале-
жать від умов її встановлення та використання 
вимірювальної системи, перший етап —  усі інші 
перевірки та випробування. Зокрема другий етап 
виконується за місцем експлуатації вимірюваль-
ної системи та передбачає проведення лише тих 
випробувань, що не були проведені на першому 

етапі та не мають відповідного підтвердження 
у вигляді сертифікатів та нанесеного маркування 
знаку відповідності (для ЗВТ в складі вимірю-
вальної системи).

Прикінцевим етапом оцінки відповідності є 
нанесення маркування знаком відповідності та 
додатковим метрологічним маркуванням функціо-
нально значущих елементів вимірювальної систе-
ми, що проводиться у разі позитивних результатів 
випробувань та містить ідентифікаційну інфор-
мацію органу оцінки відповідності, що проводив 
такі роботи. Завершальним етапом є складання 
письмової декларації про відповідність вимірю-
вальної системи, що є обов’язком виробника та 
яка повинна зберігатися ним протягом 10 років 
після введення вимірювальної системи в експлуа-
тацію.
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